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Indipendenza e gestione della Sorveglianza dei prezzi 

Informazioni sulla valutazione svolta dal Controllo parlamentare dell’amministrazione  
su mandato della Commissione della gestione del Consiglio nationale 

Il Controllo parlamentare dell’amministrazione (CPA) 

Il CPA è il servizio di valutazione dell’Assemblea federale. Conduce studi scientifici su 
mandato delle Commissioni della gestione (CdG) del Consiglio nazionale e del Consiglio 
degli Stati e di altre commissioni parlamentari. Il CPA è autonomo nello svolgimento dei suoi 
mandati. Ha il diritto di corrispondere direttamente con le autorità federali e altri titolari di 
compiti federali nonché di ottenere da essi qualsiasi documento e informazione. L’obbligo di 
fornire informazioni al CPA non è limitato dal segreto d’ufficio. Il CPA può far capo a periti 
esterni e conferire loro pertinenti diritti d’informazione (art. 10 dell’ordinanza 
sull’amministrazione parlamentare in combinato disposto con gli art. 67 e 153 della legge 
sul Parlamento). 

Oggetto della valutazione 

La Sorveglianza dei prezzi (SPR) è un'autorità di sorveglianza e regolazione che adotta misure 
per prevenire i prezzi abusivi. Le sue attività sono rivolte alle aziende o alle autorità con una 
posizione di mercato dominante. Per legge la SPR è subordinata al Dipartimento federale 
dell'economia, dell'istruzione e della ricerca (DEFR), tuttavia le implicazioni di questa 
subordinazione per la portata dell'autonomia della SPR non sono chiare. Di conseguenza 
anche la portata della vigilanza del DEFR e dell’alta vigilanza parlamentare non sono chiare. 
Inoltre permangono alcuni interrogativi in merito alla configurazione istituzionale della SPR 
rispetto alle configurazioni adottate da altri. 

Mandato e domande 

Il 26 gennaio 2024 le CdG hanno incaricato il CPA di effettuare una valutazione 
dell’indipendenza e della gestione della SPR. Il 23 agosto 2024 e il 27 febbraio 2025 la 
sottocommissione DFF/DEFR della CdG del Consiglio nazionale (CdG-N), competente per 
questo ambito, ha deciso che la valutazione dovrebbe rispondere alle seguenti domande:  

1. Considerando le basi giuridiche, la portata dell’indipendenza della SPR e, in 
conseguenza, della vigilanza del DEFR e dall’alta vigilanza parlamentare sono chiare?  

2. L’indipendenza della SPR e la gestione della SPR da parte del DEFR sono praticate in 
modo adeguato? 

3. Nell’ambito di un confronto internazionale, la configurazione istituzionale della SPR 
come autorità specifica è adeguata?  
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Procedura 

L’indipendenza e la gestione della SPR sono esaminate in un’ottica giuridica e nella pratica. 
Per l’analisi delle basi giuridiche (domanda 1), il CPA prevede il conferimento di un mandato 
esterno sotto forma di perizia giuridica. Per valutare come le basi giuridiche vengono messe 
in atto nella pratica (domanda 2), il CPA effettuerà un’analisi di documenti e condurrà dei 
colloqui presso la SPR, il DEFR, la Commissione della concorrenza (COMCO), l’autorità 
federale di vigilanza sui mercati finanziari (FINMA) e presso esperti del settore.  

Il CPA metterà a confronto la configurazione istituzionale della SPR con le configurazioni 
adottate in altri Paesi europei (domanda 3) fondandosi su un’analisi di documenti e colloqui 
svolti in Svizzera e in alcuni Paesi selezionati.  

Tempistica 

Il CPA effettuerà la maggior parte delle sue analisi entro la fine del secondo trimestre del 2025. 
Successivamente elaborerà un disegno di rapporto che sarà oggetto di una consultazione 
presso le unità amministrative interessate, presumibilmente nel terzo trimestre del 2025, e 
dovrebbe infine presentare, nel quarto trimestre del 2025, il rapporto definitivo all’indirizzo della 
sottocommissione competente. 

Al termine della valutazione la CdG-N trarrà le proprie conclusioni sul piano politico e 
presenterà, se del caso in un rapporto specifico, le proprie raccomandazioni all’indirizzo del 
Consiglio federale. Di regola la Commissione pubblica il suo rapporto e quello relativo alla 
valutazione effettuata dal CPA.  

Informazioni 

Ulteriori informazioni sul CPA e le sue valutazioni sono disponibili all’indirizzo  
www.parl.ch > Organi > Commissioni > CPA 

http://www.parlament.ch/

